



आर्य मित्र

साप्ताहिक

आर्य प्रतिनिधि सभा उत्तर प्रदेश का मुख पत्र

आजीवन शुल्क ₹ २,५००

वार्षिक शुल्क ₹ २००

(विदेश ५० डालर वार्षिक) एक प्रति ₹ ५.००

● वर्ष : १२६ ● : संयुक्तांक ३१ व ३२ ● ०१ व ०८ अगस्त २०२४ (गुरुवार) श्रवण शुक्लपक्ष चतुर्थी सम्बत् २०८१ ● दयानन्दाब्द २०० वेद व मानव सृष्टि सम्बत्: १६६०८५३१२५

उत्तर प्रदेश के समस्त आर्य श्री राम भद्राचार्य के कथन की निन्दा व भर्त्सना करते हैं।



श्रीराम भद्राचार्य के इस असत्य कथन की उ.प्र. के समस्त आर्य जन निन्दा व

रहा है। सारे संसार में वेदों का प्रचार प्रसार करने का मुख्य उद्देश्य था। "स्वराज्य" शब्द का सर्व प्रथम उद्घोष महर्षि दयानन्द सरस्वती जी

सामना केवल आर्य समाज ही कर सकता है। मैं समस्त आर्यों का आवाहन करता हूँ कि वह संगठित होकर महर्षि के मिशन में लग जावें। ईश्वर श्रीराम भद्राचार्य को सद्बुद्धि दे ताकि वह सत्यासत्य को जान कर वक्तव्य दें।

इसके अलावा स्वामी चन्द्रदेव व पंडित उमेश आर्य आदि के भी प्रवचन एवं भजन हुए। समारोह में सर्वश्री डॉ. वेदपाल परोपकारिणी सभा अजमेर, हरवीर सिंह सुमन (उप प्रधान) राजेश सेठी,

-देवेन्द्रपाल वर्मा

डा. आर.पी. चौधरी, सुशील बंसल, सतपाल मेन्दीस्ता, रामपाल सिंह, राम सिंह जाखड़, कर्नल वी. एस. ढाका, सुशील त्यागी, वीरेन्द्र सिंह, सुरजपाल सिंह, रवीन्द्र सिंह आर्य, सोहन वीर सिंह, माता कैलाश सोनी आदि सहित जनपद मेरठ की सभी आर्य समाजों के प्रतिनिधियों की गरिमामई उपस्थिति थी। कार्यक्रम का संचालन आचार्य प्रमोद कुमार जी ने कुशलता पूर्वक किया।

आर्य प्रतिनिधि सभा उ.प्र. के प्रधान श्री देवेन्द्रपाल वर्मा जी ने आर्य समाज जागृति विहार मेरठ के ३५वें स्थापना दिवस समारोह के शुभ अवसर पर दिनांक २८ जुलाई, २०२४ को मुख्य अतिथि के रूप में उपस्थित आर्यजनों को सम्बोधित करते हुए कहा कि "तुलसी पीठ सेवा न्यास चित्रकूट (म.प्र.) के आचार्य स्वामी रामभद्राचार्य ने विगत २० जुलाई, २०२४ को एक समारोह में युग पुरुष महर्षि दयानन्द सरस्वती पर मिथ्या व अनर्गल आरोप लगाकर कहा कि महर्षि ने रामायण व महाभारत को कल्पित माना है। इतना ही नहीं महर्षि पाणिनी के सूत्रों में रामकथा एवं वेद मंत्रों में रामकथा के बीज दिखाने का झूठा दम्भ भरा

भर्त्सना करते हैं तथा वेदों में रामकथा कथा सिद्ध करने के लिए शास्त्रार्थ के लिए आमंत्रित करते हैं। महर्षि दयानन्द सरस्वती जी ने अपने कालजयी ग्रन्थ सत्यार्थ प्रकाश की भूमिका में सत्य ही लिखा है कि "मनुष्य की आत्मा सत्यासत्य का जानने वाला है तथापि अपने प्रयोजन की सिद्धि हठ, दुराग्रह और अविद्यादि दोषों से सत्य को छोड़ असत्य में झुक जाता है।"

महर्षि को एक साधारण मनुष्य के समझने व परखने के वश की बात नहीं। वह सिद्ध पुरुष, बाल ब्रह्मचारी, योगी, सन्यासी व दृढ़ ईश्वर विश्वासी थे। भारत में व्याप्त पाखंड, जड़ पूजा व पराधीनता से मुक्ति में उनका बहुमूल्य योगदान

ने ही किया था।

आर्य समाज की स्थापना का महर्षि का मुख्य उद्देश्य समाज में व्याप्त पाखंड को समाप्त कर वैदिक परम्परा व नियमों को लागू करना था। आज आर्य समाज के संगठन को मजबूत कर, ऋषि के उद्देश्य व मिशन को सार्थक करना होगा। विधर्मी दिन प्रति दिन धन-बल-छल के द्वारा हिन्दुओं को जड़ से मिटाने के लिए चेष्टा कर रहे हैं। उनकी कुचालों का



चार वेद-चार वाक्य

-पं० देव नारायण भारद्वाज

ब्रह्म की विद्या 'ब्रह्म' अर्थात् वेद ही है। चार वेद ऋग्वेद, यजुर्वेद, सामवेद एवं अथर्ववेद इनमें चार विषय क्रमशः ज्ञान, कर्म, उपासना एवं विज्ञान हैं। यहां एक-एक वेद से एक-एक वाक्य प्रस्तुत किया जा रहा है-

१. मनुर्भव जनया दैव्यं जनम् (ऋग्वेद १०.५३.६)-ऋग्वेद तृण से लेकर परमब्रह्म तक का ज्ञान कराता है। उसके ज्ञान का मूलभूत सारतत्व यही है कि हे मनुष्य तू स्वयं सच्चा मनुष्य बन तथा दिव्य गुणयुक्त सन्तानों को जन्म दे अर्थात् सुयोग्य मानवों के निर्माण में सतत प्रयत्नशील रह। मनुष्य, मनुष्य तभी बन सकता है, जब उसमें पशुताओं का प्रवेश न हो। आकार, रूप, रंग से कोई प्राणी मनुष्य दिखाई देता है, किन्तु उसके अन्दर भेड़िया, श्वान, उल्लू गृध्र आदि आकर अपना डेरा जमा लेते हैं। ऋग्वेद हमें वह सब ज्ञान प्रदान करता है, जिससे व्यक्ति एक प्रबुद्ध मानव रहता है, वह न पशु और न दानव बनने पाता है।

२. आयुर्यज्ञेन कल्पताम् (यजुर्वेद १८.२६)- तांबे का कोई भी तार प्रकाश नहीं कर सकता है, किन्तु जब उसमें विद्युत का प्रवाह होने लगता है तो उससे प्रकाश, गति, उर्जा और ध्वनि सभी प्राप्त होने लगते हैं। देखने में तार पहले जैसा ही लगता है। इसी प्रकार देखने में सभी मनुष्य एक से लगते हैं, किन्तु जिनमें यज्ञरूपी विद्युत का प्रवाह हो जाता है, वही दिव्य हो जाते हैं। पंच महायज्ञ की बात तो पृथक ही है। सामान्यतया यज्ञ से तीन कर्मों का बोध प्राप्त होता है-देवपूजा, संगतिकरण और दान। सभी सच्चे जड़-चेतन देवताओं के प्रति पूजा-भाव रखते हुए समाज में समन्वय-संगति बनाये रखने के लिए सर्वसुलभ संपदाओं को सुविधानुसार दान करना और कराना, यही सब कार्य यज्ञ कहलाते हैं। यही कर्म मनुष्य को महामानव बना देते हैं। आहार, निद्रा, भय व मैथुन तो हर पशु तथा मानव की आवश्यकता है। पशु केवल इन्हीं के लिए जीता है। किन्तु मनुष्य इनसे ऊपर उठता है। इनको भी धर्म के कर्म अर्थात् यज्ञ का रूप प्रदान करता हुआ जीता भी है और बलिदान भी हो जाता है। अगर हमने किसी को प्रेम नहीं दिया, किसी की सेवा नहीं की, किसी की पीठ नहीं थपथपाई, किसी को सहारा नहीं दिया, किसी को सान्त्वना नहीं दी, तो हमारा जीवन व्यर्थ है, निरर्थक है, एक व्यथा है। अयोग्य हैं हम। केवल अपने लिए जी रहे हैं, यह तो पशु का जीवन है। यही पशु प्रवृत्ति है कि केवल अपना ही ध्यान रखे। वही मनुष्य है कि जो मनुष्य के लिए मरे।

३. सदावृधः सखा (सामवेद १६६-६८२) - इस यज्ञ भावना, कामना एवं कर्मणा को हम सामवेद के इस उपासना परक मन्त्र से प्राप्त कर सकते हैं। हम सदैव उन व्यक्तियों को अपना मित्र बनायें, जो अपने क्षेत्र में बड़े हुए हैं, वृद्ध हैं। उनकी सदसंगति से, उनके वचन व उनके अनुकरण से पढ़े-बेपढ़े सभी को सद्ज्ञान-सद्कर्म की प्रेरणा प्राप्त होती रहेगी। उनके समीप बने रहने से मानव में यज्ञ की विद्युत का प्रवाह संचार करता रहेगा, जो इस लोक में तो उपयोगी होगा ही, परलोक में भी 'सदावृधः' जो आदि से ही सर्व वृद्धिपूर्ण परमब्रह्मा है, उसका भी सखा बना देगा, समान ख्याति का अधिकारी बना देगा। बड़ों की समीपता व उनका सम्मान सदैव आयु, विद्या, यश एवं बल का स्रोत होता है। इससे कोई

क्रमशः.....३ पर

वेदामृतम्

दोषो आगाद् बृहद् गाय, धुमद् गामन्यार्थवण।

सुहि देवं सवितारम्

साम ११७

देखो, घनघोर रात्रि आ गई है। काली तामसिक निशा ने धावापृथिवी को पूर्णतः आच्छादित कर लिया है। कहीं प्रकाश की किरण दिखाई नहीं दे रही। आत्मा अन्धकारावृत हो गया है, मन और इन्द्रियाँ भी अन्धकार से आच्छन्न हो गई हैं। इस निविड तमस में कर्तव्य-पथ को देख पाना बड़ा ही कठिन है। ग्रसने के लिए दुर्गुण और दुष्कर्मों ने इधर-उधर घूमना आरम्भ कर दिया है। मुझ अकेले के ही जीवन में निशा नहीं व्यापी है, प्रत्युत सम्पूर्ण राष्ट्र ही तमोमयी गहरी निशा से ग्रस्त हो गया है। सात्त्विकता मुँह छिपाकर भाग खड़ी हुई है, सर्वत्र तमोगुण छा गया है। अवसर देखकर हिंसा, असत्य, अन्याय, अत्याचार आदि के हिंस्रजन्तु अपने पैंने दाँत दिखा रहे हैं। काम, क्रोध, लोभ, मोह आदि राक्षस दल-बल सहित आक्रमण कर रहे हैं। कुटिलता के भयानक सर्प फन फैला रहे हैं। मानसिक पीड़ाओं के वृश्चिक डंक मार रहे हैं। क्रूरता के व्याघ्र दहाड़ रहे हैं। अविद्या, अस्मिता, राग, द्वेष आदि के भेड़िये फाड़ डालने को तैयार खड़े हैं। यह तमस्विनी और अधिक लम्बी हो गई तो विनाश निश्चित है। अतः अब तो जैसे भी हो यह अन्धकार छंटना चाहिए और रश्मिमाली सविता देव को राष्ट्र-गगन में उदित होना चाहिए। अतः हे गायक! तुम सूर्योदय का गान गाओ। ऐसी तान छोड़ो कि अदिव्यता का सम्पूर्ण तमोजाल लुप्त होकर दिव्यता के दमकते हुए आदित्य-मण्डल का आविर्भाव हो। हे गायक! तुम 'आथर्वण' हो, अथर्वा की सन्तान हो, उस अविचल प्रभु के पुत्र या उस स्थितप्रज्ञ योगी के शिष्य हो जो गहरी-से-गहरी निशा में अपने विवेक को नहीं खाता। अतः अविवेक और मूढ़ता को त्यागकर अपने व्यक्तिगत जीवन में तथा राष्ट्रगत जीवन में सात्त्विकता का सूर्य उदित करो। यह सात्त्विकता या दिव्यता का सूर्योदय तभी होगा जब अपनी सात्त्विक दिव्य रश्मियों से भिलमिल करते हुए दिव्य प्रेरणा की किरणों के अजस स्रोत देवीयमान सविता परमेश्वर हृदयांतरिक्ष या राष्ट्रगगन के राज-सिंहासन पर आकर बैठेंगे। अतः हे स्तोता! हे साधक! हे गायक! तुम उस महागान की सरगम गाओ, उस सविता प्रभु के स्तुतिगीत की लय उठाओ, जो तामसिकता की इस चतुर्विद्यापिनी 'घनघोर रात्रि' में उथल-पुथल मचाकर सात्त्विकता और पवित्रता की ज्योति का अविर्भाव कर दे। हे गायक! हे कवि! गाओ, उज्वल महागान गाओ।

साभार-वेदमंजरी

देवेन्द्रपाल वर्मा

प्रधान/संरक्षक

पंकज जायसवाल

मंत्री/सम्पादक

आर्य शिवशंकर वैश्य

प्रबन्ध सम्पादक

सम्पादकीय.....

श्रीमद्दयानन्द सरस्वती की प्रथम जन्म शताब्दी के शुभ अवसर

पर फरवरी 1925 में

श्री पं. चमूपति जी का व्याख्यान

देवियों और भद्र पुरुषों !

मैं तो मथुरा नगरी में शिष्य रूप से आया था न कि इस वेदी पर खड़ा होकर व्याख्यान देने के लिए। मैं तो यह विचार मन में रखकर आया था कि अब गुरु की नगरी में चलता हूँ। वहाँ पद-पद पर शिक्षा ग्रहण करूँगा और उन शिक्षाओं को अपने जीवन का आधार बनाकर घरको लौटूँगा। परंतु अब यह कार्य सौंपा गया है कि इस वेदीपर खड़ा होऊँ। मैं लिखने का प्रयत्न कर अपने को उपदेशक नहीं बना सकता। मेरे हृदय का इस समय वही भाव है जो इधर उधर प्रचार करके अपने माता पिता के घर पर पहुंचने वाले व्यक्ति का होता है। मैं लाखों बार उपदेशक बनने का विचार करता हूँ परन्तु बन नहीं पाता। यह वही स्थान है जहाँ मैंने उपदेश ग्रहण किया और हमारे गुरु ने उपदेश दिया था। यह स्थान कृष्ण का समझा जाता है। जब यहाँ कंस राजा था तब यहाँ की प्रजा दुखी थी और प्रजा के कष्ट निवारणार्थ एक तंग कोठरी में कृष्ण ने जन्म लिया था। वे बृजपाल थे। लोगों के ऊपर होने वाले बलात्कारों और अत्याचारों को दूर करने के लिए उनका जन्म हुआ था। मुरली द्वारा स्वाधीनता के सन्देश की सुमधुर ध्वनि में गुंजायमान करने के लिए उनका जन्म हुआ था। वह ध्वनि कुरुक्षेत्र में गूंजी थी। उसने रुद्र रूप धारण किया और पापों का नाश किया। कृष्ण को ब्रजपाल कहा जाता है और इसलिए कहा जाता है कि उन्होंने मथुरा में जन्म लिया था। आज का समय इसलिए नहीं है कि कृष्ण पर कुछ विचार किया जाय क्यों कि यह पुराना स्वप्न हो गया और इसे कई प्रकार से लांछित किया चुका है। लोगों ने प्यार करते करते अपने प्यारे को प्यार के योग्य नहीं रक्खा।

श्रीकृष्ण ने पहला जन्म लिया तो स्वामी दयानन्द ने दूसरा जन्म लिया और संसार में दूसरा जन्म असली जन्म है। कृष्ण ने अपनी माता के गर्भ से जन्म लिया तो स्वामी दयानन्द ने अपने गुरु से जन्म लिया। शास्त्र में लिखा है कि जब लड़का गुरुकुल में प्रवेश करता है तब आचार्य उस को उसी प्रकार लेता है, जिस प्रकार माता अपनी गोद में लेती है। यदि श्रीकृष्ण ने जेल में जन्म लिया तो स्वा. दयानन्द छोटी सी कोठरी में पैदा हुए। अन्धेरे से रोशनी का जन्म होता है। रात में से दिन का उदय होता है। उसी प्रकार तंग कोठरी से प्रकाश होता है। वेद में लिखा है कि आत्मशक्ति का जन्म आग की भट्टी में से होता है।

जब स्वामी जी पाठशाला में थे तब उन्हें झाड़ू देने का काम सौंपा गया था। उन्होंने गुरुकी कोठरी में झाड़ू दी और संसार को शिक्षा दी कि वह भी झाड़ू दे। गुरु विरजानन्द समझते थे कि वही झाड़ू संसार की कुरीतियों को बुहार देगी। यह वही स्थान है जहाँ ऋषि दयानन्द पानी भरकर लाते थे और गुरु को स्नान कराते थे। आज उनकी बहाई हुई यमुना में समस्त संसार स्नान करता हुआ दीख पड़ता है। आज हम को यह दिखाना है कि यह स्थान एक समुद्र है और लोग इसमें बड़े चले जाते हैं। कृष्ण ने अपना जीवन लीला में बिताया था। ऋषि दयानन्द ने अपना समय भट्टी में बिताया था।

स्वामी दयानन्द के आने के पूर्व सब ऋषियों ने समझा था कि हमें काम नहीं करना है। स्वामी दयानन्द ने कहा कि वेद में लिखा है कि आत्मा कर्म करने लिए है और वह कर्म करते-करते जायगा। स्वामी दयानन्द के जीवन से यदि कोई शिक्षा मिलती है तो वह यह है कि आत्मा कर्म करते-करते जाता है। स्वामी दयानन्द का जीवन कर्ममय जीवन है।

प्रोफेसर मैक्समूलर एक स्थान पर धर्मों व मतों का विभाग करते हुए कहते हैं धर्मके दो रूप हैं एक प्रचारक धर्म और दूसरा अप्रचारक। मिशनरी का धर्म प्रचारक धर्म है? संसार में जो फिर जन्म लेता है वह समझता है कि संसार पर अपने धर्म की ज्योति डाल दे। अप्रचारक धर्म वह है जिसके अनुयायी यह चाहें कि हमारे धर्म का संसार में प्रचार न हो। प्रोफेसर मैक्समूलर लिखता है 'ईसाई और इस्लाम ही प्रचारक धर्म हैं। बौद्ध और हिन्दू धर्म अप्रचारक धर्म हैं। वैदिक धर्म भी अप्रचारक है।

यदि स्वा. दयानन्द के उपदेशों को हम छोड़ देते तो सचमुच हमारा धर्म अप्रचारक धर्म था। हम कहते थे, हम दया करते हैं, परन्तु दया का स्वरूप नहीं जानते थे। आज आर्य जाति का बच्चा-बच्चा जानता है कि जो हिन्दू मुसलमान हो गया हो उसे हम अपनी जाति में पुनः ले सकते हैं। बात यह है कि लोगों ने धर्म के स्वरूप को शुद्धि के स्वरूप में नहीं पहिचाना इसका स्वरूप समझा है मौलाना मुहम्मदअली ने। कोकनाडा कांग्रेस में उन्होंने कहा था कि हिंदू और मुसलमानों में केवल इतना ही भेद है कि 'मुसलमान एक हंडिया पकाते हैं। वे बड़े से आदमी को इसमें से खिलाना चाहते हैं। वे सब इस विषय में एक हैं। विपरीत इसके हिंदू समझता है कि उसने एक बड़ा चौका तैयार कर लिया है और उस के भोजन पर हरेक की दृष्टि नहीं पड़ सकती है।' हम यह समझते हैं कि मुसलमान को मुसलमान रहने दे। ईसाई को ईसाई रहने दें। असल में हम आलसी थे। हम Struggle में आने से डरते थे। स्वा. दयानन्द आया। उसने अपने नाम को सार्थक किया। दया को क्रिया का रूप दिया।

गतांक से आगे.....

सत्यार्थ प्रकाश अथ चतुर्दशसमुल्लासार्म्भः अथ यवनमतविषयं व्याख्यास्यामः

६३-निश्चय अल्लाह बुरे लोगों और काफिरों को जमा करेगा दोजख में निश्चय बुरे लोग धोखा देते हैं अल्लाह को और उन को वह धोखा देता है। ऐ ईमान वालो। मुसलमानों को छोड़ काफिरों को मित्र मत बनाओ।

-मं० ११ सि० ५१ सू० ४०आ० १४०।१४२।१४४

(समीक्षक) मुसलमानों के बहिश्त और अन्य लोगों के दोजख में जाने का क्या प्रमाण? वाह जी वाह! जो बुरे लोगों के धोखे में आता और अन्य को धोखा देता है ऐसा खुदा हम से अलग रहे किन्तु जो धोखेबाज हैं उन से जाकर मेल करे और वे उस से मेल करें। क्योंकि-- "यादृशी शीतलादेवी तादृशः खराहनः।"

जैसे को तैसा मिले तभी निर्वाह होता है। जिस का खुदा धोखेबाज है उस के उपासक लोग धोखेबाज क्यों न हो? क्या दुष्ट मुसलमान हो उस से मित्रता और अन्य श्रेष्ठ मुसलमान भिन्न से शत्रुता करना किसी को उचित हो सकती है? ६३'

६४-ऐ लोगो! निश्चय तुम्हारे पास सत्य के साथ खुदा की ओर से पैगम्बर आया। बस तुम उन पर ईमान लाओ। अल्लाह माबूद अकेला है।

-मं० ११ सि० ६१ सू० ४१ आ० १७०।१७१

(समीक्षक) क्या जब पैगम्बरों पर ईमान लाना लिखा तो ईमान में पैगम्बर खुदा का शरीक अर्थात् साझी हुआ वा नहीं। जब अल्लाह एकदेशी है, व्यापक नहीं, तभी तो उस के पास से पैगम्बर आते जाते हैं तो वह ईश्वर भी नहीं हो सकता। कहीं सर्वेशी लिखते हैं. कहीं एकदेशी। इस से विदित होता है कि कुरान एक का बनाया नहीं किन्तु बहुतों ने बनाया है ६४'

६५-तुम पर हराम किया गया मुर्दार, लोहू, सूअर का मांस जिस पर अल्लाह के विना कुछ और पढ़ा जावे, गला घोटो, लाठी मारो, ऊपर से गिर पड़े. सींग मारो और दरन्दे का खाया हुआ

-मं० २१ सि० ६१ सू० ५१ आ० ३'

(समीक्षक) क्या इतने ही पदार्थ हराम हैं? अन्य बहुत से पशु तथा तिर्य्यक जीव कीड़ी आदि मुसलमानों को हलाल होंगे? इस वास्ते यह मनुष्यों की कल्पना है ईश्वर की नहीं। इस से इस का प्रमाण भी नहीं ६५'

६६-और अल्लाह को अच्छा उधार दो अवश्य मैं तुम्हारी बुराई दूर करूँगा और तुम्हें बहिश्तों में भेजूँगा।।

-मं० २१ सि० ६० सू० ५१ आ० १२'

(समीक्षक) वाह जी! मुसलमानों के खुदा के घर में कुछ भी धन विशेष नहीं रहा होगा। जो विशेष होता तो उधार क्यों मांगता? और उन को क्यों बहकाता कि तुम्हारी बुराई छुड़ा के तुम को स्वर्ग में भेजूँगा? यहां विदित होता है कि खुदा के नाम से मुहम्मद साहेब ने अपना मतलब साधा है ६६'

६७-जिस को चाहता है क्षमा करता है जिस को चाहे दुःख देता है। जो कुछ किसी को भी न दिया वह तुम्हें दिया

-मं० २१ सि० ६१ सू० ५१ आ० १८।२०'

(समीक्षक) जैसे शैतान जिस को चाहता पापी बनाता वैसे ही मुसलमानों का खुदा भी शैतान का काम करता है! जो ऐसा है तो फिर बहिश्त और दोजख में खुदा जावे क्योंकि वह पाप पुण्य करने वाला हुआ, जीव पराधीन है। जैसी सेना सेनापति के आधीन रक्षा करती और किसी को मारती है, उस की भलाई बुराई सेनापति को होती है, सेना पर नहीं ६७'

क्रमशः अगले अंक में...

दयानन्द शास्त्रार्थ प्रश्नोत्तर-संग्रह ईश्वरीय ज्ञान अनादि है

(रविवार १७ सितम्बर, सन् १८८२ तदनुसार भादों सुदि पंचमी संवत् १६३६ विक्रमी)

छठा प्रश्न-

प्रश्न मौ० क्या प्रकृति अनादि है ?

उत्तर स्वा० उपादान कारण अनादि है।

मौ०-अनादि आप कितने पदार्थों को मानते हैं ?

स्वा०-तीन। परमात्मा, जीव और सृष्टि का कारण यह तीनों स्वभाव से अनादि हैं। इन का संयोग, वियोग, कर्म तथा उनका फल भोग प्रवाह से अनादि है। कारण का उदाहण जैसे घड़ा कार्य, उसका उपादान कारण मट्टी बनाने वाला अर्थात् निमित्त कारण कुम्हार चक्र दंडादि साधारण कारण, काल तथा आकाश समवाय कारण।

मौ०-वह वस्तु जिसको हमारी बुद्धि ग्रहण नहीं कर सकती, हम उसको अनादि क्योंकर मान सकते हैं ?

स्वा०-जो वस्तु नहीं है वह कभी नहीं हो सकती और जो है वही होती है। जैसे इस सभा के मनुष्य जो थे तो यहाँ आये। यहाँ हैं तो फिर भी कहीं होंगे। विना कारण के कार्य का मानना ऐसा है जैसे वन्ध्या के पुत्र उत्पन्न होने की बात कहना। कार्य वस्तु से चारों कारण जिनका ऊपर वर्णन किया है, पहले मानने पड़ेंगे। संसार में कोई ऐसा कार्य नहीं जिसके पूर्वकथित चार कारण न हों।

मौ० सम्भव है कि जगत् का कारण जिसे आप अनादि कहते हैं, कदाचित् वह भी किसी अन्य वस्तु का कार्य हो। जैसे कि बिजली के बनने में कई साधारण वस्तुएं मिलकर ऐसी शक्ति उत्पन्न हो जाती है जो अत्यन्त महान् है। इस वार्तालाप के परिमाण से प्रकट है कि प्रत्येक वस्तु के लिए कोई कारण चाहिए तो कारण के लिए भी कोई कारण अवश्य होगा।

स्वा०-अनादि कारण उसका नाम है जो किसी की कार्य न हो। जो किसी का कार्य हो उसको अनादि अथवा सनातन कारण नहीं कह सकते किन्तु वह परम्परा और पूर्वापर सम्बन्ध से कार्य कारण नाम वाला होता है। यह बात सब विद्वानों को जो पदार्थविद्या को यथावत् जानते हैं, स्वीकरणीय है। किसी वस्तु को चाहे जहाँ तक अवस्थान्तर में विभक्त करते चले जावें, चाहे वह सूक्ष्म हो चाहे स्थूल, जो उसकी अन्तिम अवस्था होगी, उसको कारण कहते हैं और जो यह बिजली का दृष्टान्त दिया, वह भी निश्चित कारणों से होता है जो "उसके लिये आवश्यक हैं। अन्य कारणों से वह नहीं हो सकती।

हिन्दुओं में एकता क्यों नहीं?

-वेदकाश आर्य

हिन्दू कौन?

भारतीय हिन्दू वह है जिसके समाज में निम्नलिखित ये पाँच भयंकर कलंक हो और जिनमें इन कलंकों का विरोध करने की क्षमता भी न हो।

ये पाँच भयंकर कलंक

(१) मूर्ति पूजा और अवतारवाद, (२) अस्पृश्यता या छुआछूतवाद (३) जन्म से जात-पातवाद (४) परम स्वार्थी, भोगी, महन्तों, पुजारियों के हाथ में स्वर्ग-नरक की ठेकेदारी, सस्ती मुक्ति का लालच और स्वर्ग के नाम पर श्रद्धालु भक्तों का शोषण, नित्य नए बाबा, नए देवी-देवता, नई माताओं में आस्था, (६) मृतक श्राद्ध, ताबीज, भूत-प्रेतवाद, जन्म पत्री, हस्तरखा भविष्य, फलित ज्योतिष, आशीर्वाद और अभिशाप के प्रलोभन और आतंक। विविध रूढ़ियों एवं मन्दिर और तीर्थों से सम्बन्धित अन्धविश्वास।

सनातन धर्म के अनुसार हमारे देश का सर्वाधिक प्राचीनतम नाम आर्यावर्त है। बाद में भारत या भारतवर्ष है। भारत हमारा राष्ट्र है। हम ना हिन्दू हैं, न मुसलमान हैं, न ईसाई हैं, न सिख, न जैनी। भारतीय संस्कृति एवं विशुद्ध परम्पराएँ विपरीत परिस्थितियों में बराबर संघर्ष करती आ रही है। भारत में अन्धविश्वासों के पोषण और समर्थन का नाम हिन्दुत्व है। अन्य देशों में ईसाई और मुसलमान भी इन्हीं अन्धविश्वासों का पोषण और समर्थन कर रहे हैं। खेद है शासकों का प्रयत्न सत्योन्मुखी नहीं है। ऋषि-मुनियों के समय की आर्षकालीन परम्पराएँ, महर्षि दयानन्द और आर्य समाज इन उपरोक्त कलंकित मान्यताओं का न तो पोषण करती है और न समर्थन। हम तुम्हारी असत्य मान्यताओं, अन्धविश्वासों और अनैतिकताओं का प्रतिवाद न करें और तुम हमारी असत्य मान्यताओं, अन्धविश्वासों और अनैतिकताओं का विरोध न करो, इस प्रकार के समन्वय की बात करना पतनोन्मुख है। आर्य समाज का दृढ़ संकल्प है कि किसी भी स्थिति, देश, काल या अवस्था में किसी भी अन्धविश्वास, असत्य या अनैतिकता के साथ साझा या समझौता नहीं करेगा।

प्रभु की कला पर, ज्ञान-विज्ञान और सत्य शिल्प पर सब एक हो सकते हैं। किन्तु मन्दिर, मस्जिद, गिरजे, कब्रों, अवतारवाद, पैगम्बरवाद, मूर्तिपूजा और छल-कपटपूर्ण चमत्कारों पर एकता नहीं हो सकती। अपने देश में हिन्दू कहे जाने वालों को इस बात पर पूरी तरह विचार करने की आवश्यकता है। आर्य समाज भारत में अपने आपको किसी भी राष्ट्रीय अंग से पृथक् नहीं करना चाहता। वह सबका हितैषी है। चाहे वह किसी भी

प्रदेश या मत-मतान्तर का क्यों न हो किन्तु अन्धविश्वासों और रूढ़ियों को तोड़े बिना तथा परम्परा से चली आ रही पद्धतियों और आस्थाओं को शुद्ध और पवित्र किये बिना हम अपने राष्ट्र का एकता के आधार पर संगठन नहीं कर सकते और ना ही राजनीतिक स्तर पर समान नागरिक संहिता (कॉमन सिविल कोड) को लागू कर सकते क्योंकि अनैतिक और अन्धविश्वासी तत्वों के साथ समझौता करने से राष्ट्रीय एकता सम्भव नहीं है।

भारतवर्ष की सभ्यता, संस्कृति और सिद्धान्त के इतिहास में गुरुवर विरजानन्द और उनके शिष्य ऋषि दयानन्द की सबसे महत्वपूर्ण शोध आर्ष-काल और अनार्ष-काल का निर्धारण है। ब्रह्मा से लेकर जैमिनी मुनि पर्यन्त तक का इतिहास काल 'आर्ष' और उनके बाद का काल 'अनार्ष' या अनार्यायुग है। आर्ष-काल में केवल वेद ही मनुष्य का स्वाभाविक सहज धर्म था। ईश्वर और मनुष्य के बीच न कोई अवतार था, न पैगम्बर, न गुरु, न तो देवालय थे और न मूर्तिपूजा थी। वैदिक नित्य कर्मों के साथ-साथ पंच महायज्ञ एवं १६ संस्कार आदि पर किये जाने वाले विशिष्ट यज्ञों का प्रचलन था। वेद में, ईश्वर में और ईश्वर कृत सृष्टि में आस्था थी। न वैष्णव थे, न शैव, न जन्म से जात-पात थी, न महन्तों के अखाड़े। सब संगठन सूत्र में आबद्ध आर्य थे। अनार्ष काल से हमारा पतन प्रारम्भ हुआ। वेदों के नाम पर हिंसा प्रचलित की गई। यज्ञों के स्वरूप मांसादि की आहुतियों से भ्रष्ट किये गये। मनुष्य स्वार्थी बन गया। धर्म के नाम पर मजहब, सम्प्रदाय, मत-मतान्तर आरम्भ हो गए। देश का विघटन हुआ और संस्कृति का हास। शासन विदेशियों से पददलित हुआ। यह पतन और विघटन जब चरम सीमा पर पहुँचा तो हमें मुस्लिम काल में शासकों द्वारा हिन्दू कहा गया। (हिन्दू शब्द फारसी-अरबी भाषा का शब्द है। उनके शब्द कोष में इसके अर्थ काला, गुलाम, काफिर, चोर इत्यादि हैं)। संस्कृत भाषा और वैदिक संस्कृति बनाम भारतीयता से हम दूर हटते गए। यह विघटन और पतन हिन्दू और हिन्दुत्व नाम से हमारे सामने आया।

प्यारे भाइयों-बहनों! आर्य बनने का पुनः प्रयत्न करो। हिन्दुत्व को अपने भीतर से निकाल दो। स्वामी दयानन्द हिन्दुओं को ईसाई या मुसलमान बनने से बचना चाहते थे। वे तो अन्धभारतीय मुसलमानों और ईसाइयों से भी प्यार करते थे कि आर्य बनो और सम्प्रदायवादिता छोड़ो। महर्षि ने काशी के पण्डितों को अनेक बार शास्त्रार्थ के लिए ललकारा और कहा कि वेद में मूर्तिपूजा या पार्थिवपूजा दिखलाओ लेकिन वे न दिखला सके, पराजित

उत्सवों, प्रवचनों, विशेष महायज्ञों में प्राप्त करने योग्य है। कभी हाथ से न निकलने दीजिये। जिस सत्यार्थ प्रकाश पर अनेक मुस्लिम देशों में रोक लगी है उस ऋषि के ग्रन्थ को अवश्य पढ़ें और आर्य समाज के सदस्य बनकर वैदिक जीवन पद्धति अपनाइये ताकि आप अण्डा, मांस, मछली, बीड़ी, सिगरेट, शराब, तम्बाकू, चरस, भांग, गांजा, स्मैक आदि व्यसनों एवं हानिकारक सामाजिक रूढ़ियों व अन्धविश्वासों से अपनी सन्तानों को बचा सकें और प्रभु कृपा से जगद्गुरु भारतमाता अपने आर्यावर्तीय उज्वल स्वरूप को पुनः प्राप्त कर सकें।

चलभाष-६३११८०१२९२
(साभार-वैदिक संसार)

पृष्ठ....१ का शेष

वंचित न हो, अपितु सब सिंचित हों। यही वेद का मधुर सामगान है।

४. माता भूमि पुत्रोहम् पृथिव्याः (अथर्ववेद १२.१.१२)- ज्ञान, कर्म, उपासना इन अवयवों के समन्वित रूप से निर्मित रसायन ही अथर्ववेद का विज्ञान है। पश्चिम प्रभावित विज्ञान अपने आविष्कारों से अति विचित्र यन्त्र-उपकरणों का निर्माण कर सकता है। कम्प्यूटर, दूरदर्शन, दूरभाष, इण्टरनेट और न जाने क्या क्या। इन सबसे भौतिक सुख समृद्धि का विस्तार तो होता दिखाई देता है, किन्तु आन्तरिक शान्ति तिरोहित हो जाती है। आविष्कार तो अत्यन्त विस्यमकारक अदभुत लगते हैं, किन्तु इन सबका प्रारम्भ प्रीतिकर, किन्तु परिणाम प्राणहर सिद्ध होता है। आधुनिक भोगवादी विज्ञान के चमत्कार चीत्कार में नित्य परिणत होते देखे जाते हैं। इनमें सर्वाधिक स्थूल पृथ्वी है, जो सम्पूर्ण प्रकृति का प्रत्यक्ष प्रतिनिधित्व करती है। वेद के अनुसार यह हमारी सृजन-पालन व आधार देने वाली माता है, साथ ही हम इसके पुत्र हैं। इसके साथ हमारा व्यवहार माता-पुत्र की भाँति होना चाहिए। माता यदि जन्म देकर सन्तान का पालन पोषण करती है, तो सन्तान भी माता का सम्मान और उसकी सेवा में अपने जीवन की बाजी लगाने को प्रस्तुत रहती है। आज की भाँति सागर, धरातल, पर्वत, आकाश में पाये जाने वाले पदार्थ यथा रत्न, राशि, जल, वृक्ष-वनस्पति, पत्थर, वायु सभी का भरपूर दोहन करना ही मानव का उद्देश्य नहीं होना चाहिए। दोहन भी ऐसा कि इन प्राकृतिक पदार्थों का समूल विनाश होता चला जाये तथा पर्यावरण भयंकर रूप से प्रदूषित हो जाए प्रतिदिन सोने का एक अण्डा देने वाली मुर्गी से सन्तुष्ट न होकर एक बार में ही मुर्गी के पेट को फाड़कर सोने के सारे अण्डे एक साथ निकालने वालों को सोना तो मिलता ही नहीं, मुर्गी से भी हाथ धोना पड़ता है।

भूमि की भाँति मानव की अन्य मातायें भी हैं। उनमें से एक माता गाय भी है। उसके पोषणकारी स्वर्णिम दुग्ध से जब जी न भरा तो मानव ने उसके मांस को ही खाना प्रारम्भ कर दिया। कृत्रिम विधैले दूध से मानव सन्तान इधर रोग ग्रस्त होती है, उधर हजारों वधशालाओं में गौओं की हत्या करके गोमांस को भारत से निर्यात किया जाता है। दैनिक जागरण (२३.०७.२०००) के अनुसार दिल्ली के भोजन गृहों में गोमांस परोसे जाने के विरोध में जन्त-मन्तर पर प्रदर्शन किया गया, वह भी मुस्लिम समुदाय के जागरूक व्यक्तियों के द्वारा। अमर उजाला दिनांक (२४.०७.२०००) के अनुसार अमेरिका में शेर के मांस को परोसे जाने पर लोगों द्वारा आपत्ति की गई। यह तो समझ में आता है कि गाय को अंगूर, अन्न, मेवा खिलाकर अधिक गुणवत्ता पूर्ण दुग्ध प्राप्त किया जाए, किन्तु यह समझ में नहीं आता है कि शाकाहारी पशु गाय के अधिक मांस को प्राप्त करने के लिए उसे थोड़े से चारे में मांस मिला कर खिला दिया जाये। इस अस्वाभाविक क्रियाकलाप से जब 'मैडकाव' बीमारी से मनुष्य प्रभावित हुए, तो बड़ी संख्या में उन गायों को मार कर अपनी जान बचायी। इतना भोगते हुए भी वनस्पतियों की स्वाभाविक प्रोटीन से अतृप्त मानव इनके जनन गुण सूत्र (जीन्स) में जन्तुओं की प्रोटीन प्रविष्ट करके न जाने और कौन सी असाध्य व्याधि बुलाना चाहता है। यह है कभी न पूरी होने वाली मनुष्य की हत्यारी हवश!

अथर्ववेद इस हवश पर नियन्त्रण करके 'वरदा वेदमाता' के ऐसे विज्ञान की प्रेरणा देता है, जिससे मानव को जीते जी आयु, प्राणशक्ति, प्रजा, पशु, कीर्ति एवं ब्रह्मवर्चस्व तो मिलें ही, मरने के बाद ब्रह्मलोक का दिव्य आनन्द भी मिले। ऋग्वेद के ज्ञान के पदों से धर्म का बोध होता है। यजुर्वेद के कर्म सृजित अर्थ से मिलकर पद से पदार्थ बन जाते हैं। सामवेद की सात्त्विक कामनाओं से यह पदार्थ जगहितार्थ समर्पित हो जाते हैं। यही समर्पण अथर्ववेद के विज्ञान द्वारा मानव को मोक्ष की ओर अग्रसर कर देता है। इस प्रकार मानव "धर्म-अर्थ-काम-मोक्ष" रूपी पुरुषार्थ चतुष्टय के अपने लक्ष्य को प्राप्त कर लेता है। ज्ञान, कर्म, उपासना एवं विज्ञान-चार वेदों के ये प्रधान चार विषय हैं, किन्तु सामान्य रूप से चारों वेदों के प्रत्येक मन्त्र में इन विषयों का अनुपम सामंजस्य रहता है। बिना किसी भेदभाव के मनुष्य मात्र स्वसामर्थ्यानुसार "वेद का पढ़ना-पढ़ाना, सुनना-सुनाना" परमधर्म का अनुगमन कर अपने जीवन को देदीप्यमान कर सकता है तथा वेद की 'मनुर्भव' भावना का जीवन्त स्वरूप बन सकता है।

-पं. देवनारायण भारद्वाज

आर्य विद्वत् परिषद्, लखनऊ के अधीन स्वामी वेदामृतानन्द सरस्वती, डा० सत्यकाम आर्य एवं लेखक द्वारा २६ जुलाई, २०२४ को लखनऊ के प्रेस क्लब में प्रेस-वार्ता की गयी, जो स्वामी रामभद्राचार्य के निम्नलिखित चार कथनों के खण्डन-स्वरूप थी:-

- (१) अष्टाध्यायी में राम-कथा है
- (२) 'राम' शब्द वेदों में है
- (३) 'अयोध्या' शब्द वेदों में है
- (४) महर्षि दयानन्द ने रामायण एवं महाभारत को काल्पनिक बताया है, जो कि उन्होंने बड़ी भूल कर दी है।

अष्टाध्यायी से राम कथा

अष्टाध्यायी (१.३.८३) का सूत्र है-व्याङ्परिभ्यो रमः। 'रमु क्रीडायाम्' धातु का अर्थ हैरमना इससे 'अच्' प्रत्यय करके 'रमः' बनता है। 'ज्वलितिकसन्तेभ्यो णः' (३.१.१४०) से 'ण' प्रत्यय करके 'रामः' शब्द बनता है, जिसका अर्थ है रमने वाला। 'वि, आ, परि' उपसर्गों से शब्द बनते हैं-विरमति (रुकता है) आरमति (खेलता है) परिरमति (चारों ओर खेलता है)। अष्टाध्यायी में 'राम' शब्द की व्युत्पत्ति है इसकी व्याख्या को कोई कथा कहना चाहे तो भले ही कह ले। इसमें 'राम' पुरुष की कथा निश्चित रूप से नहीं है। प्रत्याहार सूत्रों अर्थात् 'अइउण्' आदि १४ सूत्रों में भी, जैसा कि स्वामी रामभद्राचार्य ने राम कथा बताया है, ऐसी कथा नहीं है।

'राम' शब्द वेदों में

वेद सनातन हैं राम के पहले से हैं। वेदों में दशरथपुत्र या किसी व्यक्ति का नाम नहीं है। वेदों से शब्द लेकर नाम रखे गये हैं। राम शब्द वाले कुछ उदाहरण निम्नांकित हैं:-

- (१) रामयन्नि दामनि (ऋ०: १.५६.३)

रामयत् = राम रमणं कारयितुं = शवः।

- (२) रामीररुणैरपोर्णुते (ऋ०: २.३४.१२)

रामीः = आरामप्रदा रात्रीः (बहुवचन)। (३) राममस्थात् (सामवेद-१५४८)

रामम् = रात्रि के अन्धकार को।

इस प्रकार 'राम' शब्द वेदों में अवश्य है किन्तु उसका अर्थ 'राम दाशरथि' नहीं है।

वेद में 'अयोध्या' शब्द

वेद में 'अयोध्या' शब्द है किन्तु इसका अर्थ राम की अयोध्या नगरी नहीं है।

अष्टाचक्रा नवद्वारा देवानां पूरयोध्या।

(अथर्ववेद : १०.२.३१)

महर्षि दयानन्द पर टिप्पणी स्वामी रामभद्राचार्य की भारी भूल



अर्थ :-

अष्टाचक्रा=यम, नियम, आसन, प्राणायाम, प्रत्याहार, धारणा, ध्यान एवं समाधि नामक योग के आठ अंगों वाली।

नवद्वारा=दो नेत्र, दो कान, दो नासिका-छिद्र, एक मुख, आठवाँ मन और नवीं बुद्धि इन नौ द्वारों वाली।

अयोध्या=अ (नहीं), योध्या (युद्ध में पराजित करने योग्य)।

योग के आठ अंगों का पालन करने वाले तथा नौ द्वारों का संयम करने वाले योगी की काया अयोध्या है अर्थात् ऐसा योगी अजेय है। यह लक्षणा महर्षि दयानन्द पर सही बैठती है। 'अयोध्या' शब्द वेद में अवश्य है किन्तु इसका अर्थ रामचन्द्रजी की राजधानी अयोध्या नगरी नहीं है।

रामायण-महाभारत काल्पनिक नहीं

महर्षि दयानन्द ने सत्यार्थ प्रकाश में रामायण-महाभारत को शिक्षा के पाठ्यक्रम का अंग बनाया है। वे पठन-पाठन विधि में लिखते हैं कि अष्टाध्यायी, महाभाष्य, निघण्टु-निरुक्त, छन्दःशास्त्र एवं मनुस्मृति के बाद वाल्मीकि-रामायण और महाभारत पढ़ाएँ। (तृतीय समुल्लास)

अनेक श्लोक उद्धरित करते हैं:-

वक्ता श्रोता च दुर्लभः।

आत्मज्ञानं समारम्भस्तितिक्षा धर्मनित्यता।

(चतुर्थ समुल्लास)

समालोचना करते हुए कहते हैं:-

(१) देखो! आर्यावर्त के राजपुरुषों की स्त्रियाँ धनुर्वेद अर्थात् युद्धविद्या भी अच्छी प्रकार जानती थीं क्योंकि जो न जानती होती तो कैकेयी दशरथ के साथ युद्ध में कैसे जा सकती? (तृतीय समुल्लास)

(२) अवतार किसलिए? उसके सामने कंस, रावण आदि एक कीड़ी के समान भी नहीं। (सप्तम

समुल्लास)

(३) कौरव-पाण्डव पर्यन्त सब भूगोल के राजा यहाँ के शासन में चले थे। युधिष्ठिर के राजसूय यज्ञ में सब राजा थे। रावण यहाँ के अधीन था, जब विरुद्ध हो गया तो रामचन्द्र ने दण्ड देकर राज्य से नष्ट कर विभीषण को राज्य दिया था। (एकादश समुल्लास)

(४) योगवासिष्ठ किसी आधुनिक वेदान्ती का बनाया है। न वाल्मीकि, न वसिष्ठ, न रामचन्द्र का बनाया सुना है। ये सब वेदानुयायी थे और वेद से विरुद्ध न बना सकते थे। (एकादश समुल्लास)

उपर्युक्त प्रमाणों से स्पष्ट है कि महर्षि दयानन्द रामायण-महाभारत को काल्पनिक नहीं मानते। इस प्रकार, स्वामी रामभद्राचार्य ने गलतबयानी कर दी और महर्षि दयानन्द पर मिथ्या आरोपण कर स्वयं भारी भूल कर दी है।

पत्रकारों ने अन्त में प्रश्न किये, जिनके उत्तर भी दिये गये।

प्रश्न : क्या आप स्वामी रामभद्राचार्य जी के विरुद्ध न्यायालय जायेंगे?

उत्तर : आर्यसमाज करोड़ों आर्यों का विश्व-व्यापी संगठन है। इसमें सार्वदेशिक आर्य प्रतिनिधि सभा, दर्जनों प्रांतीय सभाएँ एवं सैकड़ों जिला सभाएँ हैं इन सभाओं ने उनसे क्षमायाचना करने को कहा, शास्त्रार्थ की चुनौती दी और कानूनी नोटिस भी दिया है। हम विद्वत् सभा के वार्त्ताकार हैं और आपके माध्यम से जनता को यह स्पष्ट कर रहे हैं कि क्या सत्य है, क्या असत्य है और वस्तुतः किसने भूल की है?

प्रश्न : स्वामी रामभद्राचार्य सरीखे प्रसिद्ध विद्वान्, लाखों शिष्यों वाले और पूजित सन्त कैसे गम्भीर त्रुटि कर बैठते हैं?

उत्तर : जो लोग वेद और पुराण को एक समझते और पुराणों की गल्प कथाओं को वास्तविक मान लेते हैं, वे वेद को त्रुटियाँ कर बैठते हैं।

-आचार्य रूपचन्द्र 'दीपक'

पढ़कर भी वेद के मर्म तक नहीं पहुँच पाते और जाने-अनजाने त्रुटियाँ कर बैठते हैं।

प्रश्न : स्वामी दयानन्द सरस्वती का इतने अधिक प्रश्नों से सम्बन्ध क्यों है?

उत्तर : महर्षि दयानन्द केवल वेदों पर बल देते हैं और पूर्ण बलपूर्वक बल देते हैं। महाभारत के बाद वेदों का पठन-पाठन घटकर लुप्त-सा हो गया। तब से वेद के पूर्ण प्रतिनिधि केवल दयानन्द हुए हैं। उन्होंने वेदों की हजार शिक्षाएँ समाज के समक्ष प्रस्तुत की हैं। लोगों ने मानी नहीं अथवा कम मानी हैं। लोग कम समझने या न समझने के कारण सही शिक्षाओं पर प्रश्न उठाते जा रहे हैं। महर्षि दयानन्द के वचनों में तो समाधान भरे हैं।

प्रश्न : योग किस प्रकार धर्म से जुड़ा है?

उत्तर : योग के आठ अंग हैं:- (१) यम अर्थात् अहिंसा-सत्य-अस्तेय-ब्रह्मचर्य-अपरिग्रह इनका पालन करना सार्वजनिक धर्म है। (२) नियम अर्थात् शौच-सन्तोष-तप-स्वाध्याय-ईश्वरप्रणिधान इनका आचरण करना वैयक्तिक धर्म है। (३) आसन शारीरिक धर्म है। (४) प्राणायाम मानसिक एवं बौद्धिक धर्म है। (५) प्रत्याहार (मन एवम् इन्द्रियों का संयम) साधना धर्म है। शेष तीन अर्थात् धारणा, ध्यान एवं समाधि (ईश्वर में ध्यान लगाना एवम् उसका साक्षात्कार करना) मोक्ष धर्म है। मोक्ष वैदिक धर्म का लक्ष्य है और योग इस लक्ष्य की प्राप्ति का साधन है।

मो. ६८३६१८१६६०

राम भद्राचार्य जी माफी माँगे या आर्य विद्वानों से करें शास्त्रार्थ

-आचार्य रामज्ञानी आर्य

आर्य समाज के प्रवर्तक महर्षि स्वामी दयानन्द सरस्वती पर रामायण तथा महाभारत को लेकर मिथ्या आरोप लगाया है, उसे आर्य जगत में आर्यों द्वारा घोर निन्दा की जाती है। समाज सुधारकों में सर्वोत्तम व वेदों के प्रखर विद्वान महर्षि दयानन्द सरस्वती अद्वितीय थे, जिन्होंने सनातन धर्म की रक्षा की है। वेद अपौरुषेय होने के कारण वेदों में राम और कृष्ण का वर्णन नहीं है। सत्यार्थ प्रकाश में महर्षि जी ने कहा है-रामायण और महाभारत को कल्पिक नहीं लिखा है, असत्य बयान देकर हिन्दू समाज को गुमतराह कर आर्य समाज से दूर करने का षडयंत्र किया जा रहा है। आर्य समाजियों द्वारा इसकी घोर निन्दा तथा तीव्र भर्त्सना की जाती है। मर्यादा पुरुषोत्तम भगवान राम तथा योगेश्वर श्री कृष्ण पर विधर्मियों ने पुस्तक लिख कर हमारे महापुरुषों का अपमान किया है, आर्य विद्वानों ने इन पुस्तकों के उत्तर में पुस्तक लिखकर, सनातन धर्म की मर्यादा को बचाया है। जैसे- "कृष्ण तेरी गीता जलानी पड़ेगी।" सीता का छिनाला आदि इसे विधर्मियों ने लिखा है। आर्य समाज के विद्वान पं० चमूपाति आर्य ने एक पुस्तक लिखा-रंगीला रसूल इसे हैदराबाद के महाशय राजपाल सिंह ने प्रकाशित किया। लेखक में नाम दिया-दूध का दूध पानी का पानी। इसके निमित्त बलिदान होना पड़ा।

हैदराबाद के निजाम के मन्दिरों में पूजा-पाठ तथा घण्टा-घड़ियाल बजाने से मना कर दिया, मन्दिरों में ताला लगवा दिया। आर्यवीर दल तथा आर्य समाज के विद्वानों द्वारा सत्याग्रह आन्दोलन चलाया गया। निजाम को झुकना पड़ा, मन्दिरों का ताला खुलवा दिया। आर्य समाज चतुर्दिक, प्रत्येक क्षेत्र में सर्वोत्तम कार्य किया है। जो अवर्णनीय है। सन् १८५७ में स्वतंत्रता संग्राम की लड़ाई में लड़ने वाले सभी अमर शहीदों के प्रेरणा श्रोत महर्षि दयानन्द ही थे। पं० मन मोहन मालवीय जी सदैव कहा करते थे कि-

जब आर्य समाज दौड़ता है, तब हिन्दू समाज चलता है।

जब आर्य समाज बैठ जाता है, तब हिन्दू समाज सो जाता है।

जिस समय आर्य समाज सो जायेगा, उस समय इस धरती से हिन्दू समाज मिट जायेगा।

अन्त में, मैं कहना चाहता हूँ कि सुधारवादी आन्दोलन तथा समाज सुधारकों में भारत ही नहीं अपितु विश्व में, महर्षि दयानन्द सरस्वती का नाम उल्लेखनीय है।

भारत में इस्लामिक आतंकवाद के कारण और निवारण

सुयोग्य लेखक श्री राकेश कुमार आर्य द्वारा उपरोक्त शीर्षक से रचित लघु पुस्तिका को (जिसको अमर स्वामी प्रकाशन द्वारा प्रकाशित किया गया है (प्रकाशक से आज्ञा लेने के बाद) आधार मानकर इस पुस्तक में से कुछ विन्दु चुनकर पाठकों के सामने संक्षेप में लेख के रूप में प्रस्तुत करने का प्रयास कर रहा है। जो वर्तमान समय में पाठकों तक पहुंचाना बहुत आवश्यक होगया है।

भारत में आतंकवाद की समस्या कोई दस-बीस वर्ष पुरानी नहीं है, भारत में आतंकवाद की यह समस्या सदियों पुरानी है। इस्लाम के हमलों के पीछे, इस्लामिक मूलतत्त्ववाद प्रमुख कारण है। जिसमें दारुल इस्लाम और दारुल हरब के रूप में दुनियां को बांट कर देखा जाता है। इसमें इस्लाम को मानने वाला व्यक्ति मतान्ध होकर दुनियां को उपरोक्त खेमों ही देखना चाहता है। (१) दारुल इस्लाम: जिन देशों का इस्लामी करण हो चुका है। (२) दारुल हरब:-जिन देशों में इस्लामी करण किया जाना बाकी है। इस सिद्धान्त को न मानने वाले को मौत या इसलाम में से एक को चुनने का फरमान सुना दिया जाता है। तब यह प्रवृत्ति जुनून बन जाती है। उपरोक्त विचार के लिये इस्लाम में पवित्र मानी जाने वाली पुस्तक कुराने शरीफ पुस्तक ही प्रेरणा श्रोत बनती है। किसी विचारक ने कहा है कि जब तक कुरान रहेगा जब तक आतंकवाद रहेगा।

साम्यवादी लेखक और साहित्यकार हमें यह बताने का प्रयास करते हैं कि भारत में आतंकवाद कुछ अशिक्षित और बेरोजगार मुस्लिम युवकों की मानसिकता की उपज है, और कुछ नहीं। भारत में दाहर राजा से लेकर राजा जयपाल, राजा अनन्गपाल, महाराजा पृथ्वीराज चौहान तक और इसी काल खन्ड में सोमनाथ जैसे मन्दिरों की लूट और उन्हें विसमार करने की असंख्य घटनायें, इसी आतंकवाद (मजहवी जुनून) के कारण ही तो सम्भव हुई थी। (हमें वर्तमान के अवलोकन के लिये अतीत को खगालना ही पड़ता है, क्यों कि वर्तमान पर अतीत की छाया अवश्य पड़ती है। यदि हम वर्तमान के साथ अतीत को न जोड़े तो समझ लो, कि हम आत्म विनास की ओर बढ़ रहे हैं। यदि हम आज भी जेहादियों की कार्य-शैली को देखें तो धमन्तिरण, लूट-खसूट और काफिरों की हत्या, उनके धर्म स्थलों को तोड़ने की आज भी उसी प्रकार प्रक्रिया हो रही है, जिस प्रकार ८वीं, ९वीं, १०वीं, ११वीं और १२वीं शताब्दी में होती थी। लोग इतिहास की घटनाओं से शिक्षा नहीं लेते और रोते रहते हैं। अतः यदि आज भी हमारे समाज में इस्लामिक आतंकवाद सिर उठा रहा है, तो समझिये कि भारत ने इतिहास में से

कुछ शिक्षा नहीं ली।

इस्लामिक विद्वानों, चिन्तकों और लेखकों से लेखक का निवेदन है, कि इतिहास के क्रूरता पूर्ण सत्य को वर्तमान के इस्लामिक आतंकवाद के रूप में पुनः उद्घाटित, प्रसारित व प्रचारित न होने दें। यदि आज आप किसी राष्ट्र को समाप्त करके उसके सारे निवासियों को यदि जबरदस्ती अपने सम्प्रदाय में दीक्षित करने का प्रयास करेंगे, तो समझ लो कि विश्व को आप भारी विनास की ओर ले जा रहे हैं।

तारीख १३-३-२२ को गुजरात प्रान्त के अहमदाबाद शहर से प्रकाशित दिव्य भाष्कर समाचार पत्र में प्रकाशित एक लेख में समाचार है कि, साउदी अरब में एक दिन में ८१ लोगों को फाँसी दी गई। अलकायदा, १. ५. और हूती के विद्रोहीयों के सामने कार्यवाई हुई। यह लेख इस बात को सिद्ध करता है कि, साउदी अरब सम्पूर्ण इस्लामिक राष्ट्र होने के बाबजूद भी, वहाँ पर आतंकवाद बिफरा हुआ है। इस बात से यह सिद्ध होता है कि, इस्लाम को मानने वालों के दिमाग में जो प्रारम्भिक संस्कार सदियों से पड़े हुये कि, लूट-पाट, छीना-झपटी, महिलों के साथ अभद्र व्यवहार कर उन्हें अपमानित कर जबरदस्ती बलात्कार, जबरन जमीन हथिया लेना, ऐयासी भरी जिन्दगी गुजारना, जन्त में जाने की कल्पना करना, जहाँ पर ७२-७२ हूरों यानी सुन्दर-सुन्दर महिलाओं का मिलना, और सुन्दर- सुन्दर कम उम्र लड़के यानी (गिलमे) आदि की मिलने की कोरी कल्पना के सपने इन धूर्त मौलवियों ने दिखाये है, इस से आगे इन आतंकवादियों को कुछ दिखाई ही नहीं देता है। यहाँ पर भी लूट-पाट कर अयासी की जिन्दगी जीओ और मरने के बाद हूरों के साथ अयासी करो। इस्लाम को मानने वाले और आतंकवादियों का यही जीवन लक्ष्य होता है।

भारत की सरकारें यह तुष्टीकरण का खेल-खेल रही हैं। मुसलमानों के प्रति तुष्टीकरण का राग अलाप रही हैं, तो ईसाइत के प्रतिपुष्टिकरण का खेल खेलती हैं। ईसाइयों से खिसिया कर कहती हैं कि, तुम्हीं ने तो हमें आधुनिकता सिखाई है। इस लिये तुम्हारी तो हर बात की हम पुष्टी करते हैं कि, आप जो कह रहे हैं वही सत्य है। इस तुष्टि और पुष्टि के खेल में भारतीय संस्कृति, सभ्यता, धर्म और इतिहास के प्रति सरकारें गम्भीर नहीं हैं। अब तक सरकारों ने हिन्दुओं के प्रति कुदृष्टि ही तो रखी। इस कुदृष्टि के कारण ही तो आतंकवाद को बढ़ावा मिला। इस प्रकार एक की तुष्टि, दूसरे की पुष्टि और तीसरे पर कुदृष्टि का नन्ना नाच सरकारें खेल रही हैं। जिसके परिणाम स्वरूप हिन्दू युवा वर्ग में अपने देश की

संस्कृति, धर्म और इतिहास के प्रति उदासीनता का भाव पनप रहा है।

भारत में आतंकवाद फैलने के मुख्य मुख्य कारण-

१:- भारत में इस्लामिक आतंकवाद फैलने का प्रमुख कारण यह है कि हमने अपने अतीत से कोई शिक्षा नहीं ली। भारत में यदि प्रारम्भ में ही जो इस्लामिक आक्रमण कारी आये थे, उनके द्वारा मार-काट, लूट-पाट, महिलाओं के प्रति बुरी भावना, जबर दस्ती से भूमि पर जबरन कब्जा कर लेना, आदि के स्वभाव को पहुंचान कर यदि कोई ठोस कदम उठाये गये होते तो आतंक बाद भारत में नहीं फैलता।

२:-दूसरा प्रमुख कारण है, सरकार की तरफ से दिखाई जाने वाली छदम धर्म निरपेक्षता। सभी पन्थों को अपनी पंथीय स्वतंत्रता कायम रखने का अधिकार हमारा संविधान देता है। यह अधिकार बना रहना चाहिये, हमें कोई आपत्ति नहीं। किन्तु आपत्ति तब होती है कि, जब हिन्दू विरोध का नाम धर्म निरपेक्षता मान लिया जाता है।

एक उदाहरण देकर समझाने का प्रयत्न कर रहा हूँ कि, यदि विहार राज्य में एक मुस्लिम को मुख्य मंत्री बनाने की बात की जाती है तो लोग उसे धर्म निरपेक्षता के नाम पर स्वीकार करते हैं। और कहते हैं कि ऐसा तो होना ही चाहिये। लेकिन जब जम्मू-काश्मीर में किसी हिन्दू को वहाँ का मुख्य मंत्री बनाने की बात आती है, तो तर्क में परिवर्तन आजाता है। तब कहा जाता है कि यह तो मुस्लिम वाहुल्य प्रान्त है। इस लिये यहाँ पर धर्म निरपेक्षता के नाम पर वहाँ पर मुस्लिम मुख्य मंत्री ही होना चाहिये।

हरियाणा में मेवात जिला और केरल का मल्लपुरम मुस्लिम वाहुल्य होने के कारण वहाँ का जिला अधिकारी, और एस एस पी मुस्लिम ही बनाये जाते हैं। इन जगहों पर हिन्दू अल्प संख्यकों के उपर क्या-क्या नहीं हो रहा है, ये तो वहाँ के हिन्दू ही बता सकते हैं, मगर वे अपने ऊपर हो रहे अत्याचारों को बताने तक की भी उन्हें स्वतंत्र नहीं हैं।

मुस्लिम विद्वानों का भी मानना है कि, भारत में सैक्यूलरिज्म तभी तक जीवित है, जब तक कि यह हिन्दू वाहुल्य है। जिस दिन यहाँ हिन्दू अल्पसंख्यक होजायगा, उसी दिन यहाँ सम्प्रदाय सापेक्ष राज्य की नींव रख दी जायगी। तब उस सम्प्रदाय साक्षेप राज्य में हिन्दुओं के लिये कोई मौलिक अधिकार नहीं रहेंगे।

जहाँ-जहाँ पर मुस्लिम अल्पसंख्यक हैं, वहाँ-वहाँ पर वे वहु संख्यक होने का प्रयास कर रहे हैं। जैसे ही वहाँ पर वे वहुसंख्यक होते हैं, तत्काल अलग जिले की माँग कर देते हैं। और धीरे-धीरे वे अपना अलग राज्य की माँग की तरफ बढ़ते

-स्वामी हरीश्वरा नन्द सरस्वती

हैं। सन १८७६ में अफगानिस्थान इसी आधार पर प्रथक हुआ। फिर इसी बात को आधार मान कर दो पाकिस्तान बने, एक पश्चिमी पाकिस्तान दूसरा पूर्वी पाकिस्तान। जैसे कि मेवात और मल्लपुरम बन रहे हैं। इस कारण का निवारण ये है कि, देश में साम्प्रदायिक आधार पर जिले या प्रान्त का निर्माण न हो।

३:-इस्लामिक आतंकवाद का तीसरा कारण भारत के संविधान के अनुच्छेद २६ व ३० है। जो कि अल्प संख्यकों को अपनी शैक्षणिक संस्थायें खोलने की अनुमति देते है। इन अनुच्छेदों के रहते हुये, हम अपने देश में समान शिक्षा प्रणाली लागू नहीं कर सकते हैं। जो बच्चे मदरसों में शिक्षा ले रहे हैं, वे मजहवी कट्टरता में रचे-बसे होकर बाहर निकल रहे हैं। वे वास्तव में नैतिक रूप से मानवीय आचरण को शुद्ध और पवित्र करने वाली शिक्षा से बंचित रह जाते हैं। हमारी सरकार को चाहिये कि मदरसा शिक्षा प्रणाली को तत्काल समाप्त करे और समान शिक्षा प्रणाली को लागू करे। जिस से मानवता का विकास हो और दानवता का नास हो। और संविधान की उपरोक्त दोनों धाराओं को तत्काल असर से समाप्त किया जाना चाहिये।

४:- भारत में आतंकवाद का चौथा कारण है, नेताओं का मिथ्या आचरण। नेता हमें बताते हैं कि भारत में आतंकवाद गरीबी, अशिक्षा और वे रोजगारी के कारण है। कुछ दिग्भ्रमित युवा हैं, जो ऐसा कर रहे हैं। ये सरासर झूठ है। क्यों कि कभी भी कोई, गरीब, अशिक्षित, वे रोजगार व्यक्ति किसी विचार धारा के मूल तत्ववाद को समझ ही नहीं सकता है। वह अपनी जीविका की चक्की में इतना पिसता रहता है कि, उसे कहीं और देखने-सुनने का समय ही नहीं मिलता है।

५:-भारत में आतंकवाद का पाँचवा कारण यह है कि, हमारे नेता आतंकवादियों के प्रति मानवीय दृष्टिकोण रखते हैं। आतंकवादियों का आतिथ्य सत्कार किया जाता है। मानवाधिकारवादी संगठन उनके प्रति दया और करुणा का भाव रखते हैं। इस से इन आतंकवादियों की दानवता सम्मानित होती है और मानवता अपमानित होती है। इस लिये हमें यह करना चाहिये कि, समाज की मुख्य धारा को दुष्प्रभावित करने वाले व्यक्तियों या व्यक्ति समूहों, या सन्गठनों या दलों को दानव की संज्ञा से सम्बोधित किया जाय, और उनके लिये यह स्पष्ट कर दिया जाय कि, उन्हें किसी भी प्रकार के मानवाधिकारों के उपयोग का कोई अधिकार नहीं होगा। लेखक के मतानुसार इस मानव अधिकार पन्च को तत्काल समाप्त कर देना चाहिये। साथ ही लघुमती पन्च को भी।

६:-देश में इस्लामिक आतंकवाद के लिये एक छटा प्रमुख कारण

है, देश में गठबन्धन की राजनीति। इस प्रकार की सरकारें दबाव में कार्य करती हैं। मुस्लिम मतों के लालची राज नेता और राजनैतिक दल सरकार की कठोरता का प्रदर्शन नहीं कर सकते। देश में अभी तक जितनी भी सरकारें आई वे सभी तुष्टीकरण की राजनीति में लग गई। भाजपा भी अपनी मूल विचार धारा से भटक गई। और कांग्रेस की भाँति मुस्लिम तुष्टीकरण की नीति में लग गई। गठबन्धन की सरकारों में बड़े दल की नीति नहीं अपितु गठबन्धन का मिनीमम एजेंडा की नीति लागू होने लगती है। इस से सरकार की इच्छा शक्ति दुर्बल हो जाती है। सरकार का नेता मुख्य मंत्री या प्रधान मंत्री सरकार चलाने के लिये सरकार चलाता है, देश चलाने के लिये सरकार नहीं चलाता।

देश की जनता को चाहिये कि, वह गठबन्धन के लिये अपने मत का प्रयोग न करे, अपितु एक दल और एक व्यक्ति के लिये मतदान करे। राष्ट्रवादी विचार धारा को प्रवल करने के लिये क्षेत्रीय दलों का वहिष्कार करे। और जाति, पन्थ, सम्प्रदाय, भाषा और क्षेत्र को अस्वीकार कर दिया जाय।

७:- भारत में इस्लामिक आतंक बाद बिफरने का एक सातवाँ कारण यह भी है कि, साम्प्रदायिक आधार पर आरक्षण देना। इस से देश में समान नागरिक संहिता की स्थापना नहीं हो सकती। साम्प्रदायिक आधार पर आरक्षण देना देश के लिये राष्ट्रघाती सिद्ध होगा, यह मुस्लिमों के भी हित में नहीं होगा। यदि आरक्षण देना ही है, तो आर्थिक आधार पर पिछड़े समाज को राजकीय संरक्षण देना चाहिये। न कि पन्थीय आधार पर।

यदि हम उपरोक्त सात बिन्दुओं पर भी एक होजाय तो भारत में से आतंकवाद का सफाया होने में देर नहीं लगेगी। मुस्लिम लोग भी इस कार्य में सहयोगी बने राष्ट्र हित में ऐसी लेखक की अपील भी है, अनुरोध भी।

आतंकवाद निवारण कैसे हो?

१:-देश में एक समान शिक्षा प्रणाली लागू की जाय। २:-शिक्षा मानवता का विकास करने वाली हो ३:-समान नागरिक संहिता लागू की जाय। ४ जाति, और पन्थ के आधार पर आरक्षण की व्यवस्था न की जाय। ५: देश के सभी नागरिकों को समान मौलिक अधिकार प्रदान कर वास्तविक पन्थ निरपेक्षता अपनाई जाय। ६:-वोटों की राजनीति के लिये मुस्लिमों का तुष्टीकरण बन्द होना चाहिये। ७:- आतंकवाद को लेकर एक राष्ट्रीय रण नीति बनाई जाय, जिस पर सभी राजनैतिक दलों की राय ली जाय। ८:-पाकिस्तान स्थित सभी आतंक शिविरो को नष्ट किया जाय। ९:-आतंकवाद विरोधी कड़े कानूनों का निर्माण हो, और फिर उनका कठोरता से पालन हो।

